
1. 첫째항이 −4, 공차가 3인 등차수열의첫째항부터제 17항까지의합을
구하여라.

340

S 17 =
17

{
2 · (−4) + (17 − 1) · 3

}
2

=
680

2
= 340

해설



2. 첫째항이
1

4
, 끝항이

1

16
, 공비가 −1

2
인 등비수열의 항의 개수는?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7
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n = 3

해설



3. ∑5
k=1 ak = 20,

∑5
k=1 bk = 5일 때,

∑5
k=1(2ak − bk − 1)의 값은?

① 15 ② 20 ③ 25 ④ 30 ⑤ 35

(주어진 식)
= 2

∑5
k=1 ak −

∑5
k=1 bk −

∑5
k=1 1

= 2 · 20 − 5 − 5
= 30

해설



4. 제3항이 11, 제9항이 29인 등차수열의 20번째 항은?

① 60 ② 62 ③ 64 ④ 66 ⑤ 68

등차수열 {an}의 첫째항을 a, 공차를 d라 하면
a3 = a + 2d = 11 · · ·㉠
a9 = a + 8d = 29 · · ·㉡
㉠, ㉡을 연립하여 풀면
a = 5, d = 3

따라서 첫째항이 5, 공차가 3이므로 일반항 an은
an = 5 + (n − 1) × 3 = 3n + 2

따라서 20번째 항은 3 × 20 + 2 = 62

해설



5. 이차방정식 x2−6x+4 = 0의두근을 α, β라할때, α, β의등차중항을
구하여라.

3

근과 계수의 관계에 의하여 α+ β = 6이므로 α, β의 등차중항은
α+ β

2
=

6

2
= 3

해설



6. ∑n
k=1

1

(2k − 1)(2k + 1)
의 값은?

①
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해설



7. 수열 {an}의계차수열을 {bn}이라할때,다음중 b10+b11+b12+· · ·+b20
과 같은 것은?

① a20 − a9 ② a20 − a10 ③ a21 − a9

④ a21 − a10 ⑤ a21 − a11

an = a1 +
∑n−1

k=1 bk 이므로
a21 = a1 + b1 + b2 + b3 + · · ·+ b20
b10 + b11 + b12 + · · ·+ b20
= a21 − (a1 + b1 + b2 + · · · b9)
= a21 − a10

해설



8. a1 = 1, a2 = 3이고, anan+2 = a2n+1을만족시키는수열 {an}에대하여
log3 a10의 값은?

① 9 log3 2 ② 10 log3 2 ③ 11 log3 2

④ 9 ⑤ 10

anan+2 = a2n+1이므로 수열 {an}은 등비수열이다.

a1 = 1, r =
a2
a1

= 3이므로

a10 = 1 · 310−1 = 39

∴ log3 a10 = log3 39 = 9 log3 3 = 9

해설



9. 1과 10사이에 각각 10개, 20개의 항을 나열하여 만든 두 수열
1, a1, a2, a3, · · · , a10, 10
1, b1, b2, b3, · · · , b20, 10

이 모두 등차수열을 이룰 때,
a10 − a1
b20 − b1

의 값은?

①
209

189
②

11

189
③

209

11
④

189

209
⑤ 1

1, a1, a2, a3, · · · , a10, 10의 공차를 p라 하면

1 + 11p = 10⇒ p =
9

11

1, b1, b2, b3, · · · , b20, 10의 공차를 q라 하면

1 + 21q = 10⇒ q =
9

21

∴
a10 − a1
b20 − b1

=
9p
19q

=
9 · 9

11

19 · 9
21

=
189

209

해설



10. 1√
3 + 2

√
2
+

1√
5 + 2

√
6
+

1√
7 + 2

√
12

+ · · · + 1√
39 +

√
380

의

값을 a라 할 때, 자연수 n에 대하여 n < α < n + 1이 성립한다. 이때,
n의 값은?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

»
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√
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√
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√
n이므로

1»
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√
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=
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4 <
√
20 < 5이므로 3 <

√
20 − 1 < 4

∴ n = 3

해설



11. ∑10
k=1

ï
2k

10

ò
의 값을 구하여라. (단, [x]는 x보다 크지 않은 최대의

정수이다.)

200

k에 1부터 10까지 차례로 대입하여 각 항의 값을 구해서 더하면∑10
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ò
= 0 + 0 + 0 + 1 + 3 + 6 + 12 + 25 + 51 + 102 = 200

해설



12. 수열 {an}이 a1 = 3, a2 = 2, an+2 =
an+1 + 1

an
(n = 1, 2, 3, · · · )로

정의된다. 자연수의 집합에서 정의되는 함수 f (n)을 f (n) = an 이라
할 때, 함수 f (n)의 주기는?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

a1 = 3, a2 = 2, a3 =
2 + 1

3
= 1, a4 =

1 + 1

2
= 1, a5 =

1 + 1

1
= 2,

a6 =
2 + 1

1
= 3, a7 =

3 + 1

2
= 2, a8 =

2 + 1

3
= 1, a9 =

1 + 1

2
= 1, a10 =

1 + 1

1
= 2, · · ·

따라서 수열 {an}은 3, 2, 1, 1, 2가 반복된다.
따라서 함수 f (n) = an의 주기는 5이다.

해설



13. 집합 A = {x|x = 2a · 5b, a, b는 10 이하의 음이
아닌 정수}의 모든 원소의 합은?

① (210 − 1)(510 − 1) ② (211 − 1)(511 − 1)

③
1

2
(210 − 1)(510 − 1) ④

1

2
(211 − 1)(511 − 1)

⑤
1

4
(211 − 1)(511 − 1)

집합 A의원소는 2a×5b의꼴로표현되고, a, b는 10이하의음이
아닌 정수이므로 집합 A의 모든 원소의 합은 210 × 510의 양의
약수의 총합과 같다.
따라서 집합 A의 모든 원소의 합은
(1 + 2 + 22 + 23 + · · ·+ 210)(1 + 5 + 52 + 53 + · · ·+ 510)

=
1 · (211 − 1)

2 − 1 × 1 · (511 − 1)
5 − 1

=
1

4
(211 − 1)(511 − 1)

해설



14. 수열 {an}의 첫째항부터 제n항까지의 합 S n 이 S n = 2 · 3n − 2 일 때,
옳은 것을 보기에서 모두 고르면?

㉠ a3 = 36

㉡ {an}은 등비수열이다.

㉢
{

log10 an
}
은 등차수열이다.

보기

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉠, ㉡

④ ㉡, ㉢ ⑤ ㉠, ㉡, ㉢

an = S n − S n−1(n ≥ 2)

a1 = S 1 = 4이므로
an = (2 · 3n − 2) − (2 · 3n−1 − 2) = 4 · 3n−1

㉠ a3 = 36

㉡ {an}은 첫째항이 4, 공비가 3인 등비수열이다.
㉢

{
log10 an

}
은 첫째항이 log10 4, 공차가 log10 3인 등차수열이

다.

해설



15. 가로의 길이가 n, 세로의 길이가 1인 직사각형을 가로와 세로의
길이가 모두 1인 타일과 가로의 길이가 2, 세로의 길이가 1인 타일로
채우려고 한다. 이때, 타일을 채우는 방법은 그림과 같이 n = 1인
경우는 1가지, n = 2인 경우는 2가지, n = 3인 경우는 3가지가
존재한다. 가로의 길이 n에 대하여 타일로 직사각형을 채우는 방법의
수를 an이라 할 때, a10의 값을 구하여라.
(단, n은 자연수이다.)

가지

89가지

an은 마지막에 놓는 타일이 가로의 길이가 1인 경우와 2인 경우
2가지가 있으므로
an = an−1 + an−2, a1 = 1, a2 = 2가 성립한다. 그러므로
a3 = 3, a4 = 5, a5 = 8, a6 = 13, a7 = 21, a8 = 34, a9 =

55, a10 = 89

즉, 가로의 길이가 10인 직사각형을 두 종류의 타일로 채우는
경우의 수는 89가지이다.

해설


